Adott egy maltai keresztes mechanizmus modellje. Az AP kar w1 szdgsebességgel és &1
szoggyorsulassal forog. A kar P pontja a B csukld korul forgd tag (Maltai kereszt)
vezetékében tud elcsiszni, mikdzben a tagot elfordulésra készteti. Hatarozzuk meg a Maltai
kereszt w. sz0gsebességét és e, szoggyorsulasat az adott helyzetben!

Adatok:
AP=0,1m
0=30°
p=20°
®1=20 rad/s
£1=5 rad/s?
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0,0866 0,138

A vizsgalatot mozg6 krsz-ben végezziik, mert a kar P pontja relativ mozgast végez a Maltai
kereszthez képest (csuszik)

Sebességallapot

Vpabsz = Vpszall T Verel (1)

ahol az allé krsz-ben mért abszolut sebesség:
[ i k

VPabsz = (Dl X rAP = 0 0 20 = _i +1,732j

0,0866 0,05 O
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Mozg6 (a B pont koriil forgd) koordinatarendszerbdl nézve a P pont mozgasat:

A széllitd sebesség: (a mozgd krsz. azon pontjanak sebessége, ahol a vizsgélt pont
tartdzkodik)

i ] k
Vpsan=®, xfgp = 0 0 -, =0050,i+0,138wm,]
-0,138 0,056 O

Voszall

forgo krsz.

A relativ sebesség: (a mozgo krsz-ben iilé megfigyelo altal észlelt sebesség)

Verel = |[Vpre(—0,949i +0,342j)
egységvelar

(1) egyenletbe helyettesitve
(—-1+1,732j) = (0,05m,i + 0,138, j) + (—0.949v i + 0,342V ,])
i-vel, majd j-vel szorozva 2 skalar egyenletet kapunk, ahonnan

®2=8,807 (rad/s) és vrei=-1,436i+0,517) (m/s)
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Gyorsulas allapot

A P pont abszolut gyorsulasanak komponensei allo krsz-ben nézve:

ap" =-0iTp =—207(0,0866i +0,05]j) = —34,64i — 20j

ap =g xrp=| 0 0 5/=-0,25i+0,433j

0,0866 0,05 0

A szallit6 gyorsulas komponensei:

al, = —m5rgp = —(8,807)?(-0,138i + 0,05j) = 10,703i — 3,478
i j Kk

as, =g,xrgp=| 0 0 &,|=-0,05¢,i —0138¢,j

-0138 0,05 O

2
forgd krsz.



A relativ gyorsulds (a P pont a horonyban mozog, a mozgo krsz-ben il6 megfigyelé csak
horony iranyu gyorsulast lathat)

8re1 = [a,6//(0,9491 +0,342])
egységvelotr

A Coriolis gyorsulés (forgo krsz és van relativ sebesség!!!)
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Aeg =20, XV =2:| 0 0  —8,807| =9,106i + 25.28j

-1,436 0,517 0

Aapsz = 85z T8l +8cor (2)
A (2) egyenletbe helyettesitve a gyorsuldsokat

(- 34,64i — 20j)+(—0,25i + 0,433j ) = (10,703i — 3,478] )+(—0,05¢,,i —0,138¢,,j )+
+are1(0,949i+0,342j) +(9,106i + 25.28])

A vektoregyenletet i-vel, majd j-vel szorozva két skalar egyenletet kapunk. Innen

£2=177,62 rad/s?
arel=-48,2 m/s? (B pont felé mutat)

Kinetika

A B pont koriil forgo tag tehetetlenségi nyomatéka J=0,002 kgm?. Mekkora eré hat a P
pontban 1évé6 csapszegre?

A Maltai kereszt g; szdggyorsulasat mar ismerjik. A forgé mozgas alapegyenletét felirva
M=J-£=0,002-177,62 = 0,355 Nm.
nyomaték szikseges a szdggyorsulas létrehozasahoz. A horony falara merdlegesen haté erd
(tdmasz kényszer!):
~ M 0355

= —241N
L 0,147



